

செய்தி 67104 : 57

12.6.08

ஓமந்தூரார் அரசினர் தோட்டத்தில் புதிய சட்டப் பேரவை, தலைமைச் செயலக வளாகம் - இவற்றுக்கான அடிக்கல் நாட்டு விழா நிகழ்ச்சியினை நடத்தி வைப்பதில் நான் மிகுந்த மகிழ்ச்சியும் பெருமிதமும் கொள்கின்றேன். இங்கே தொகுப்பரையாற்றிய அம்மையார் சுதா அவர்கள், இந்தச் சட்டப் பேரவை, மேலவை - இவைகள் எத்தனை இடங்களில் மாறி மாறி அமைந்து - தங்களுடைய பணிகளை ஆற்றியிருக்கின்றன என்பதை எடுத்துக் காட்டினார். இப்படி அலைந்து கொண்டிருந்த இந்த அலைகளை (பலத்த சிரிப்பு) இனி அலைய வேண்டாமென்று ஓர் இடத்தில் நிறுத்துகின்ற வகையிலே தான் இன்றைக்கு இந்தப் புதிய கட்டிடத்தை எழுப்புகின்ற அரும்பணியினை பொதுப்பணித் துறை அமைச்சர் தம்பி துரைமுருகன் இடத்திலே ஒப்படைத்து, அரசின் ஒத்துழைப்போடு அந்தப் பணி நிறைவேறவிருக்கிறது.

இந்த இனிய விழாவில் உயர் நீதி மன்றத்தின் தலைமை நீதிபதி மாண்புமிகு கங்குலி அவர்கள் மக்களாட்சித் தத்துவத்திற்கு அடிக்கல் நாட்டப்பட வேண்டும், அந்த அடிக்கல், அந்தத் தத்துவத்தை வளரச் செய்ய வேண்டும், வாழச் செய்ய வேண்டும் என்ற கருத்துப்பட தன்னுடைய உரையினை நிறைவு செய்தார்கள். தமிழகத்தைப் பொறுத்தவரையில் காங்கிரஸ் ஆட்சிக் காலத்திலும் சரி, அதற்கு அடுத்து வந்த ஆட்சிகளின் காலங்களிலும் சரி, என்ன தான் கருத்து மாறுபாடுகள், வேறுபாடுகள் இருந்தாலுங்கூட, நாங்கள் அமர்ந்துள்ள அலையில் நடைபெறுகின்ற விவாதங்களில் மக்களாட்சித் தத்துவத்தினுடைய மாண்பினை உயர்த்துகின்ற வகையிலே தான் அமைச்சர்களானாலும், அலையிலே அனுபவப்பட்டவர்களானாலும் நடந்து கொண்டிருக்கிறோம், இனியும் நடப்போம் என்ற உறுதியினை இந்த நேரத்திலே நான் தெரிவிக்க விரும்புகிறேன்.

ஓமந்தூரார் வளாகம் என்பது இதற்குப் பெயர். இந்தப் பெயரை இடைக் காலத்திலே நாம் மறந்து விட்டிருந்தாலுங்கூட, என்றைக்கு திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் ஆட்சி, 1967ஆம் ஆண்டு பொறுப்பேற்றுக் கொண்டதோ - அதைத் தொடர்ந்து இரண்டாண்டு காலத்திற்குப் பிறகு நான் பொறுப்புக்கு வந்தநேரத்தில் ஓமந்தூர் ராமசாமி அவர்கள் இந்த நாட்டிற்கு, நலிந்த மக்களுக்கு, பிற்படுத்தப்பட்ட சமுதாயத்திற்கு, மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்ட சமுதாயத்திற்கு எவ்வளவு அருந்துணை

யாக இருந்தார் என்பதை எண்ணிப் பார்க்கின்ற வகையில் அவருக்கு "தாடி இல்லாத பெரியார்" என்றே கூட அவரை சில கட்சிக்காரர்கள் வர்ணித்தார்கள் என்பதும் - தமிழ் மக்கள் அவரை அப்படித் தான் போற்றினார்கள் என்பதும் அனைவரும் அறிந்த உண்மையாகும். எனவே அவருடைய பெயர் எந்தக் காலத்திலும் நின்று நிலைக்க வேண்டுமென்பதற்காகத் தான் இங்கே இந்தத் தோட்டத்திற்கு - இந்த வளாகத்திற்கு அவருடைய பெயரை நம்முடைய அரசு வைத்து, அது இன்றைக்கு வழக்கத்திற்கு வந்திருக்கிறது. அதையும் நீங்கள் அறிவீர்கள்.

பெருந்தலைவர்களை - நாட்டிற்காக உழைத்தவர்களை - ஏழையெளியவர்களுக்காக பாடுபட்டவர்களை சிறப்பிப்பதும், அவர்களுக்குப் பெருமை சேர்ப்பதும், அவர்களுடைய நினைவை நிலைநிறுத்தி எதிர் காலச் சந்ததிக்கு அவர்களுடைய வாழ்க்கை ஒரு பாடமாக அமைய வேண்டுமென்று எண்ணி செயல்படுவதும், இந்த அரசினுடைய பணியாக - நோக்கமாக இருந்து வருகிறது. அதனால் தான் பெருந்தலைவர் காமராஜருக்கும், தி.மு. கழகத்திற்கும் இடையிலே எத்தனை கருத்து வேறுபாடுகள் இருந்தாலுங்கூட, இன்றைக்கு தமிழகத்திலே கல்வி வாழ்கிறது என்றால், வளர்கிறது என்றால் அதற்கு ஒரே காரண கர்த்தா பெருந்தலைவர் காமராஜர் என்பதை உணர்ந்திருக்கின்ற காரணத்தால்தான் ஐந்தாவது முறையாக நாங்கள் ஆட்சிப் பொறுப்புக்கு வந்த நேரத்தில் ஜூலை 15ஆம் நாளை காமராஜர் பிறந்த நாளை கல்வி வளர்ச்சி நாளாகக் கொண்டு அதை ஆண்டு தோறும் கடைப்பிடிக்க வேண்டும் என்று ஏற்கனவே நாங்கள் வெளியிட்ட அறிவிப்பு - இடைக் காலத்திலே வேறு சில காரணங்களால் மறைந்து போய் - அது மறக்கப்பட்டு - அதை மீண்டும் புதுப்பிக்க வேண்டுமென்று எண்ணி - அது வெறும் அறிவிப்பாக இருந்தால் இந்த நாளுக்கு இந்தக் கதி தான் ஏற்படும், ஆகவே காமராஜர் பிறந்த நாளை "கல்வி வளர்ச்சி நாள்" என்று சட்டமாகவே ஆக்க வேண்டுமென்று சட்டமாக ஆக்கிக் களித்தது தி.மு.கழக ஆட்சி.

எனவே பழம்பெரும் தலைவர்கள் ஏழையெளிய மக்களுக்காகப் பாடுபட்ட தலைவர்கள் - நம்முடைய கொள்கைகளை நிறைவேற்ற வேண்டும் - அந்த வழியிலே எதிர்காலச் சந்ததி வாழ வேண்டும், வளம் பெற வேண்டும், ஏற்றம் பெற வேண்டும் என்று எண்ணிய அந்தத் தலைவர்களையெல்லாம் தொடர்ந்து பின் பற்றி

னால் தான் இன்றைய இளைய தலைமுறை வாழ முடியும், நாடு வாழ முடியும், நலிவு தீர முடியுமென்ற அந்த எண்ணத்தோடு தான், அவர்களை யெல்லாம் பாராட்டி, போற்றி வருகிறோம்.

அப்படி போற்றி வருகின்ற இயக்கத்தில் நான் நெஞ்சு நிமிர்த்திச் சொல்ல முடியும். தி.மு. கழகம் தான் பழைய தலைவர்களை, நமக்கெல்லாம் வழி காட்டியவர்களை, நமக்கெல்லாம் வழி வகுத்துத் தந்தவர்களை, நமக்கெல்லாம் பாடமாக இருந்தவர்களை, நமக்கெல்லாம் அறிவு கொளுத்தியவர்களை, இன்றளவும் நினைக்கின்ற நன்றி உணர்வு மிக்க இயக்கமாக திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் இருக்கின்ற காரணத்தால் தான் நீங்கள் இங்கே பார்க்கின்றீர்கள், ஒமந்தூரார் பெயரை அரசினர் தோட்டத்திற்கு இடப்பட்டிருக்கின்ற அந்த நிலையை - இப்படி பழம்பெரும் தலைவர்களை யெல்லாம் பாராட்டி - அவர்களுக்கு மரியாதை தந்து அவர்களுடைய வழியிலே இளம் தலைமுறையினர் நடப்பதற்கு வழி வகுத்துக் கொண்டிருக்கின்ற இந்த ஆட்சி தான் இன்றையதினம் இங்கே இந்த மாபெரும் கட்டிடத்தை ஏறத்தாழ 200 கோடி ரூபாய் செலவிலே அமைக்க கால்கோள் விழாவினை நிறைவேற்றி இருக்கின்றது. இதை யார் யார் என்னென்ன சொல்லிப் பாராட்டுவார்கள் - யார் யார் என்னென்ன சொல்லி விமர்சிப்பார்கள் என்பதெல்லாம் எனக்குத் தெரியும். ஆனால் இந்த நேரத்தில் 200 கோடி ரூபாய் செலவில் ஒரு கட்டிடம் தேவையா என்ற கேள்விக்கு நாம் பதில் காணுகின்ற நேரத்தில் ஒன்றைச் சொல்ல விரும்புகிறேன்.

இந்த இரண்டாண்டு காலத்தில் எங்களுடைய திராவிட முன்னேற்றக் கழக ஆட்சியில் வேறு எந்தப் பணியும் செய்யாமல், இந்தப் பணிக்கே 200 கோடி ரூபாயைச் செலவழித்தோம் என்று யாராவது சொன்னால், அல்லது நினைத்தால் அவர்கள் தயவுசெய்து திருத்திக் கொள்ள வேண்டுமென்று நான் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

இந்த இரண்டாண்டு காலத்திலே தான் - இராமநாதபுரம் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டத்திற்கு 616 கோடி ரூபாய் செலவு செய்யத் திட்டமிட்டு - ராமநாதபுரம், சிவகங்கை புதுக்கோட்டை மாவட்டம் ஆகிய 3 மாவட்டங்கள் பயனடையக் கூடிய ஒரு ஏற்பாட்டைச் செய்திருக்கிறோம். இந்த ஆண்டு இறுதியில் அல்லது அடுத்த

ஆண்டு துவக்கத்தில் இந்தத் திட்டம் முடிவடைந்து அந்தக் கூட்டுக் குடிநீர் திட்டத் தின் பயனை அந்த வட்டாரத்து மக்கள் அனுபவிக்க விருக்கிறார்கள்.

அதைப் போலவே ஒகேனக்கல் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டம். ஐப்பான் பன்னாட்டுக் கூட்டுறவு வங்கியின் நிதியுதவியோடு, 1330 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் அந்தத் திட்டம் தீட்டப்பட்டிருக்கிறதென்றால், தர்மபுரி, கிருஷ்ணகிரி போன்ற வறண்ட மாவட்டங்களை வளப்படுத்துகின்ற பணியாக அது அமையவிருக்கிறது.

இதே சென்னை மாநகர் கோட்டுப்புரத்தில் 100 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் உலகத் தரத்திற்கு இணையாக மாநில நூலகம் ஒன்று அமைக்கப்படவிருக்கிறது. வீட்டுக்கொரு வாசகசாலை, வீட்டுக் கொரு புத்தக சாலை என்று அறிஞர் அண்ணா ஒரு முறை வானொலி உரையிலே சொன்னார். வீட்டுக்கொரு புத்தகசாலை அல்ல, மாநிலத்திற்கே உலகத் தரத்திலே ஒரு நூலகத்தை சென்னையிலே அமைக்க விருக்கிறோம். இந்த ஆண்டு அதற்கான நிலம் எல்லாம் பார்த்து கோட்டுப்புரத்திலே, கோட்டை போன்ற அந்த மாளிகை உயர விருக்கின்றது.

அனைத்துக் கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டம். 2500 கோடி ரூபாய் - ஆண்டுக்கு ஏறத்தாழ 2,500 கிராம ஊராட்சிகள் வீதம் - ஐந்து ஆண்டுகளில் தமிழகத்தில் உள்ள 12 ஆயிரத்து 618 கிராம ஊராட்சிகளுக்கும் - உதவுகின்ற திட்டம் இது. இத்திட்டத்தின் கீழ் கடந்த இரண்டாண்டுகளில் 5 ஆயிரத்து 74 கிராம ஊராட்சிகளில் 1,025 கோடி ரூபாய்ச் செலவில் 79 ஆயிரத்து 253 பணிகள் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டு நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளன. மேலும் 2 ஆயிரத்து 521 கிராம ஊராட்சிகளில் 509 கோடி ரூபாய்ச் செலவில், இந்த அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டம், மூன்றாவது ஆண்டாக நடப்பாண்டில் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

உலகின் இரண்டாவது மிகப்பெரிய கடற்கரை எனப் புகழப்படும் சென்னை மெரினா கடற்கரையை எழிலாட்டுகின்ற திட்டம் - 16 கோடியே 92 இலட்சம் ரூபாய்ச் செலவில் இப்போது அந்தத் திட்டம் நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றது.

சென்னை அடையாறு கடலோடு சங்கமிக்கும் இடத்தில் அமைந்துள்ள இயற்கை எழில் மிகுந்த சூழ்நிலையை மேம்படுத்தி, ஏறத்தாழ 100 கோடி ரூபாய்ச் செலவில் அழகிய அடையாறு பூங்கா அமைக்கப்படுகின்றது. இங்கே இந்த ஆண்டு நிறைவடையவுள்ள திட்டங்களில் இதுவும் ஒன்று.

ஜப்பான் பன்னாட்டு கூட்டுறவு வங்கியின் நிதியுதவியோடு 9 ஆயிரத்து 757 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் "மெட்ரோ ரயில் திட்டம்" சென்னை மாநகரத்திலே தொடங்கப்படவிருக்கின்றது.

20 ஆயிரத்து 483 கோடி ரூபாய் முதலீட்டில் 1 இலட்சத்து 52 ஆயிரம் பேருக்கு வேலைவாய்ப்பை வழங்குகின்ற 15 புதிய தொழில்களுக்கான புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தங்கள் - M.O.U. க்கள் கையெழுத்திடப்பட்டிருக்கின்றன. அந்த 15 ஒப்பந்தங்களில் இதுவரை 6 தொழிற்சாலைகள் திறக்கப்பட்டு, ஏறத்தாழ 50 ஆயிரம் பேர் நேரடியாகவும், மறைமுகமாகவும் இந்த இரண்டாண்டு காலத்திற்குள்ளே வேலை வாய்ப்புகளைப் பெற்றுள்ளனர்.

அரவாணி வாரியம் உட்பட 23 அமைப்பு சாராத் தொழிலாளர் வாரியங்களின் சார்பில் - 5 இலட்சத்து 55 ஆயிரத்து 907 குடும்பங்களுக்கு இந்த இரண்டாண்டு காலத்திலே மாத்திரம் 219 கோடியே 47 இலட்சத்து 9 ஆயிரத்து 123 ரூபாய் பல்வேறு இனங்களின்கீழ் உதவித் தொகையாக வழங்கப்பட்டிருக்கின்றது.

இதுவரை 1444 கோடி ரூபாய்ச் செலவில் 59 இலட்சத்து 55 ஆயிரம் குடும்பங்களுக்கு இலவச வண்ணத் தொலைக்காட்சிப் பெட்டிகள் வழங்க அனுமதிக்கப்பட்டு, 37 இலட்சத்து 78 ஆயிரத்து 924 குடும்பங்களுக்கு வழங்கப் பட்டாகி விட்டது என்பதையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

1 இலட்சத்து 56 ஆயிரத்து 974 நிலமற்ற ஏழை விவசாயிகளுக்கு, 1 இலட்சத்து 84 ஆயிரத்து 890 ஏக்கர் இலவச நிலம், தேர்தல் அறிக்கையிலே தெரி வித்தவாறு இதுவரையிலே இந்த இரண்டாண்டு காலத்திலே வழங்கப்பட்டிருக்கிறது.

5 இலட்சத்து 40 ஆயிரத்து 421 ஏழைகளுக்கு இலவச வீட்டுமனைப் பட்டாக்கள் தரப்பட்டுள்ளன என்பதையும் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

3 இலட்சத்து 53 ஆயிரத்து 488 வேலை வாய்ப்பில்லாத படித்த இளைஞர்களுக்கு இதுவரை 116 கோடியே 59 இலட்சத்து 23 ஆயிரத்து 454 ரூபாய் மாதாந்திர நிதி உதவி வழங்கப்பட்டிருக்கின்றது.

மூலலூர் இராமாமிர்தம் அம்மையார் திருமண உதவித் திட்டத்தின் கீழ் 1 இலட்சத்து 29 ஆயிரத்து 332 ஏழைப் பெண்களின் திருமணங்களுக்கு 193 கோடியே 99 இலட்சத்து 85 ஆயிரம் ரூபாய் திருமண உதவித் தொகை.

கர்ப்பிணி பெண்கள் 7 இலட்சத்து 132 பேருக்கு 6 ஆயிரம் ரூபாய் வீதம் 296 கோடியே 11 இலட்சத்து 95 ஆயிரம் ரூபாய் உதவித் தொகை வழங்கப் பட்டிருக்கிறது.

நீதி மன்றங்களுக்குத் தேவையான கட்டடங்கள் மற்றும் குடியிருப்புகளை அமைப்பதற்கு இந்த அரசு உயர் முன்னுரிமை அளித்து வருகிறது. இந்த அரசு பதவியேற்றது முதல் இதுவரை, ரூபாய் 102 கோடி மதிப்பீட்டிலான நீதித் துறைக் கட்டடப் பணிகளுக்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டு பணிகள் நிறைவேற்றப்பட்டு வருகின்றன. இவற்றைத் தவிர, வரும் நிதி ஆண்டிலும் ரூபாய் 100 கோடி மதிப்பீட்டில் மேலும் புதிய பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும். மொத்தமாக, நீதித் துறைக்கு இந்த ஆண்டு நிதி நிலை அறிக்கையில் ரூபாய் 318 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

ஏதோ 200 கோடி ரூபாயில் மாளிகை கட்டுகிறோம் என்று யாரும் வருத்தப்பட வேண்டாம், வருத்தப்படுவதற்குப் பதிலாகக் கூட கேலியும் செய்ய வேண்டும். இவ்வளவு செலவுகளையும் செய்து விட்டுத் தான் இப்படி கோடிக் கணக்கிலே - கோடியிலே இருக்கின்ற ஏழை யெளியவர்களுக்கெல்லாம் உதவி செய்து விட்டுத் தான் அவைகள் எல்லாம் சரிவர நடைபெறுகிறதா என்பதை நிர்ணயிக்க - அதைப் பற்றி விவாதிக்க - அதிலே காணப்படுகின்ற குற்றம் குறைகளை எடுத்துச் சொல்ல

அதைத் திருத்திக் கொள்ள ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ள ஜனநாயகக் கூடமான சட்டசபையை புதிய வகையிலே வசதியாக கட்டுவதற்கு 200 கோடி ரூபாயை ஒதுக்கியிருக்கிறோம் என்றால் - அதுவும் மக்கள் பணம் தான், மக்களுக்காகச் செலவழிக்கப்படுகின்ற பணம் என்பதை நான் தெரிவிக்கக் கடமைப் பட்டிருக்கிறேன். தம்பி துரைமுருகன் சொன்னார் - தவம் செய்வதைப் போல நாங்கள் இதைக் கட்டி முடிக்க வேண்டுமென்றார் - தம்பீ, தவமாக நினைத்துச் செய், தவத்திற்கு இடையிலே யார் குறுக்கிட்டாலும் அதற்கு நீ தபவு செய்து அடி பணியாதே, மயங்காதே, தவத்தைக் கலைக்க யார் யாரோ எப்படியெப்படியோ வருவார்கள், அப்படி வரும் போதெல்லாம் தவம் கெடாமல் பார்த்துக் கொண்டு - இந்தத் தவத்திலே நீ எடுத்துக் கொண்ட சூளுரையை நிறைவேற்று என்று தம்பி துரைமுருகனுக்கு எடுத்துச் சொல்லி உங்களுடைய அன்பான ஆதரவும், உங்களுடைய வாழ்த்துக்களும் இந்தக்

கட்டிடத்தை விரைவிலே எடுப்பதற்கு பயன்பட்டும் என்று கேட்டு இந்த இனிய விழாவிலே உரையாற்றிய மேடையிலே வீற்றிருக்கின்ற பெருமதிப்புக்குரிய பெரியவர்கள் அனைவருக்கும் நன்றியை தெரிவித்து விடைபெறுகிறேன்.

வெளியீடு, இயக்குநர்.  
செய்தி, மக்கள் தொடர்புத் துறை.  
தலைமைச் செயலகம், சென்னை-9